
ATA DA 001ª SESSÃO ESPECIAL DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE FEVEREIRO DE 2023, 

CONVOCADA PARA A LEITURA DA MENSAGEM ANUAL DO 

EXCELENTÍSSIMO SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA JORGINHO MELLO 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - 

Boa tarde a todos! Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão especial. 

Convido os senhores deputados Maurício 

Eskudlark, Primeiro-Vice-Presidente, e Rodrigo 

Minotto, Segundo-Vice-Presidente, para conduzirem 

à Mesa as excelentíssimas autoridades que serão 

nominadas: 

Excelentíssimo senhor Governador do Estado de 

Santa Catarina, Jorginho Mello; 

Excelentíssima senhora Vice-Governadora do 

Estado de Santa Catarina, Marilisa Boehm;  

Excelentíssimo senhor Presidente do Tribunal 

de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

Desembargador João Henrique Blasi; 

Excelentíssimo senhor Subprocurador Geral de 

Justiça, Doutor Luciano Naschenweng, nesse ato 

representando o excelentíssimo senhor Procurador 

Geral de Justiça do Ministério Público de Santa 

Catarina, Doutor Fernando da Silva Comin; 

Excelentíssimo senhor Presidente do Tribunal 

de Contas de Santa Catarina, Conselheiro Adircélio 

de Moraes Ferreira Júnior. 

E também convido para ocupar assento à Mesa o 

Primeiro-Vice-Presidente da Assembleia 

Legislativa, Deputado Maurício Eskudlark, e o 

Segundo-Vice-Presidente da Assembleia Legislativa, 

Deputado Rodrigo Minotto. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, deputados e deputadas. Nos termos do 

Inciso X, do Art. 71 da Constituição do Estado de 

Santa Catarina, convido para fazer uso da palavra 

o excelentíssimo senhor Governador do Estado de 

Santa Catarina, Jorginho Mello, para apresentar a 

Mensagem Anual, cumprindo preceito constitucional. 

[Transcrição: Northon] 



O EXCELENTÍSSIMO SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO 

DE SANTA CATARINA (Jorginho Mello) - Muito bem! 

Muito boa tarde a todas as senhoras, a todos os 

senhores. 

Cumprimentar o nosso Presidente da Assembleia 

Legislativa, Deputado Mauro de Nadal; cumprimentar 

o Vice-Presidente, Deputado Maurício Eskudlark; 

cumprimentar o representante do Ministério 

Público; cumprimentar a nossa Vice-Governadora 

Marilisa Boehm; cumprimentar o Presidente do 

Tribunal de Justiça, nosso amigo doutor João 

Henrique Blasi; cumprimentar o nosso Presidente do 

Tribunal de Contas, Adircélio; cumprimentar o 

Deputado Rodrigo Minotto, Vice-Presidente da 

Assembleia. Cumprimento a todos os deputados, as 

deputadas, todas as pessoas convidadas, todos 

vocês de forma muito respeitosa.  

O povo de Santa Catarina me confiou a missão 

de governar e cuidar do nosso Estado pelos 

próximos quatro anos. Honrado, ciente da minha 

grande responsabilidade, entrego hoje a Mensagem 

ao Presidente da Assembleia, e os senhores 

deputados receberão nos seus gabinetes. Eu sou 

filho dessa Casa com muito orgulho. Submeto essa 

Mensagem à consideração das senhoras e senhores 

deputados, numa sinalização clara do meu 

compromisso com a transparência e do meu desejo de 

convivência harmoniosa com os Poderes. Tem 

história, tem uma longa história de trabalho e de 

luta com muito sacrifício. Uma longa ficha de 

serviço prestado a Santa Catarina e ao Brasil. Não 

cheguei aqui por sorte, sim guiado por Deus e por 

Nossa Senhora Aparecida, mas movido por muito 

esforço, por muito trabalho e dedicação absoluta. 

A Assembleia Legislativa foi a minha Casa 

durante quatro mandatos, de 1995 a 2010. Estive ao 

lado de alguns parlamentares que ainda estão aqui. 

Não é, Padre Pedro? Presidi a Assembleia em 2009 e 

2010. Conheço e respeito a Assembleia Legislativa, 

um espaço que é plural como Santa Catarina. Sei da 

importância do Executivo e do Legislativo 

conviverem em harmonia para o bem do nosso Estado. 

Reitero o desejo de inaugurar o momento permanente 



de diálogo, extensivo a todos os Poderes 

constituídos. [Transcrição: Milyane] 

O que queremos, senhoras e senhores, é um 

Governo que seja um grande animador e com a 

disposição de unir toda a sociedade, o empresário, 

o estudante, o operário, o comerciante, o 

profissional liberal, o agricultor. Um Governo 

mais próximo e humano, que se preocupe 

verdadeiramente com as pessoas. Vamos começar 

zerando a fila da Saúde com a ajuda dos Poderes, 

da nossa Bancada Federal. E já quero aproveitar 

para começar agradecendo ao Presidente Mauro de 

Nadal, que destinou 12 milhões das economias 

feitas pelo Parlamento para nos ajudar nessa 

grande empreitada. 

Quero agradecer ao Presidente João Henrique 

Blasi por ter encaminhado seis milhões de reais 

para essas cirurgias eletivas. Quero agradecer ao 

Ministério Público, agradecer e transmita ao 

Fernando Comin, que também destinou seis milhões 

para cirurgias eletivas. O Tribunal de Contas, da 

mesma forma, seis milhões, e a Bancada Federal, 

quero render homenagem a todos os Deputados 

Federais e todos os Senadores, que foram muito 

parceiros comigo. Na última reunião da Bancada, 

presidida pelo Deputado Darci de Matos, destinando 

das emendas de bancada 50 milhões, em uma 

deferência especial a mim, para que a gente 

enfrente todas as cirurgias eletivas, e isso 

agradou muito a Deputada Carmen Zanotto. Faremos 

um grande mutirão em conjunto com os municípios, 

hospitais filantrópicos, públicos, para aliviar a 

dor dos 227 mil catarinenses que estão há anos 

esperando por uma cirurgia eletiva ou por um 

exame. É uma situação inadmissível, não combina 

com Santa Catarina.  

Na questão do emprego, assumimos o compromisso 

de investir em qualificação profissional. Faremos 

uma grande corrente com entidades do Sistema S, 

como a Fiesc, Fecomércio, Facisc, Fapesc, Fampesc, 

Universidades comunitárias e particulares para 

oferecer cursos de qualificação profissional 

regionais. Criaremos o Pronamp catarinense para o 

pequeno agricultor, para o micro e pequeno 



empresário, para a micro e pequena empresária, a 

mulher empreendedora, estimulando o crescimento e 

melhorando o ambiente de negócio.  

Na Educação, teremos um programa de ensino 

superior gratuito. O Estado de Santa Catarina vai 

pagar a faculdade daquele catarinense que se vê 

forçado a escolher um curso que seja mais barato. 

Muitas vezes a família bancando com sacrifício e 

até desistindo. Vamos comprar as vagas do Sistema 

Acafe e parte das particulares para que, depois de 

formado, o aluno devolva parte do que recebeu em 

serviço para o Estado de Santa Catarina.  Estamos 

debruçados nesse projeto, que em breve estará aqui 

no Parlamento para avaliação dos senhores. 

[Transcrição: Cinthia] 

Temos também que nos dedicar muito à 

infraestrutura, porque é uma área que impacta 

diretamente a economia, os negócios, o emprego. A 

má conservação das estradas é um problema 

recorrente, mas será atacado com muita 

determinação. Vamos alavancar atividades 

econômicas no nosso Estado, que são 

diversificadas, do turismo ao agro, passando pela 

tecnologia, vamos fomentar as áreas que temos 

excelência, melhorando o cenário socioeconômico 

catarinense. O que me dá tranquilidade, de que 

conseguiremos cumprir o nosso plano de ação, é a 

qualidade da equipe que nós tivemos a felicidade 

de montar, não está bem completa, mas uma equipe 

valorosa, preparada, qualificada, ficha limpa, um 

serviço prestado, isso me deixa muito feliz e 

muito encorajado. 

Queremos que o Estado tenha velocidade nessa 

transformação, porque as pessoas têm pressa. Por 

esse motivo, estamos fazendo uma reforma 

administrativa, que em breve estará em discussão 

nesta Casa. Ela prevê criação, recriação, 

compactação, desmembramento, estrutura de Governo 

para diminuir e otimizar os gastos, e imprimir a 

impressão digital da nossa gestão. Ao apresentar 

esse conjunto de propostas ao Parlamento, é 

importante afirmar que estamos promovendo 

adaptações necessárias para enfrentar os quatro 

anos desafiadores que teremos pela frente.  



O cenário levantado por minha equipe em todas 

as pastas é preocupante, não haverá repasse 

bilionário de recursos extras, como veio do 

Governo Federal durante a pandemia, R$ 6 bilhões 

de recursos livres. Voltamos a pagar a dívida do 

Estado com a União, cujas parcelas haviam sido 

suspensas na crise sanitária. Enquanto isso, nós 

nos deparamos com o aumento de despesas do Estado, 

que sem considerarem os tais recursos, os recursos 

extras que o Estado não seria mais contemplado. 

Destaco ainda a manifestação do Ministério Público 

de Santa Catarina, n. 001/22, suspendendo as 

transferências especiais do Plano 1000, do Governo 

anterior. Essa é uma questão que vamos conduzir 

com muita responsabilidade. [Transcrição: 

Guilherme] 

Sou municipalista por convicção, mas não 

podemos pagar um quilômetro de asfalto cinco 

milhões. Não podemos pagar seis milhões por um 

quilômetro de asfalto. Nós vamos fazer com muita 

transparência, junto com os Poderes, para que 

possamos viabilizar grande parte dos compromissos 

já assumidos e das obras já iniciadas. 

Apesar dos grandes desafios, minha mensagem é 

de entusiasmo e otimismo. Estou convicto de que 

com planejamento, ousadia e muito trabalho 

alcançaremos vitórias importantes em todas as 

áreas. Lançaremos o Pafisc, que é o Plano de 

Ajuste Fiscal de Santa Catarina, para estabelecer 

medidas de acompanhamento e monitoramento da 

despesa, revisar contratos, analisar operações que 

envolvem transferência de recurso, verificar obras 

em andamento, revisar os benefícios fiscais e 

simplificar as obrigações. Também vamos buscar 

novas receitas e atrair investimentos. O programa 

é desafiador, mas, como fomos eleitos pelos 

catarinenses para resolvê-los, assim faremos. 

Sempre de maneira respeitosa e republicana. 

Para encerrar, quero agradecer mais uma vez o 

apoio da Assembleia, dos Poderes constituídos, 

numa demonstração, na primeira participação já dos 

Poderes, alocando recursos para as cirurgias 

eletivas. E para terminar, de escritor 

desconhecido, cito: A vida correta nasce da 



simplicidade e da humildade. Quem se ergue na 

ponta dos pés não fica assim por muito tempo.  

Quem se interpõe à luz não pode brilhar. Quem só 

vê valor em si não será valorizado. Portanto, eu 

agradeço a atenção de todos os senhores. Contem 

comigo, conte com o Governo de Santa Catarina para 

que, juntos, possamos fazer, com Deputados 

experientes, preparados como os senhores, que cada 

um representa legitimamente a sua região, a gente 

possa atender e fazer aquilo que as pessoas 

esperam de nós.  

Um grande abraço, entrego ao Presidente a 

nossa Mensagem e, depois, cada senhor deputado e 

senhora deputada receberá no seu gabinete. Que 

Deus nos abençoe! Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) -  

Agradeço sua excelência, o Governador do Estado de 

Santa Catarina, pela fala a todos os catarinenses. 

Fala esta apresentada, neste momento, a todos 

senhores e senhoras deputados estaduais e 

lideranças que acompanham esta sessão especial, 

destacando, Governador, de que no período que eu 

estou aqui como deputado estadual, desde 2011, 

todos os Presidentes que passaram por esta Casa, e 

assim também da mesma forma procederam todos os 

Poderes, realizaram um trabalho de muita gestão, 

de muito comprometimento com Santa Catarina, e 

este comprometimento foi entregue ao Governo do 

Estado em seus mandatos para investir em Santa 

Catarina e nos catarinenses. 

 Então, há um comprometimento muito forte de 

todos os Poderes e órgãos, e com certeza nessa 

legislatura não será diferente, falo por esses 

dois anos que eu estou aqui, à frente do comando 

desta Casa, mas com a convicção e pelo 

conhecimento que tenho de cada um dos senhores e 

senhoras deputados, cada um está aqui comprometido 

com este trabalho de gestão. E essas economias, 

não tenho dúvida Governador, nós queremos que o 

maior beneficiado seja o catarinense, pelo fruto 

do trabalho dos 40 Pares que aqui estão, todas as 

suas assessorias e corpo técnico desta Casa, muito 

responsáveis pelo recurso público. Então, não será 



diferente nesses dois anos, vossa excelência pode 

contar conosco, e é claro que todos aqui, eleitos 

para legislarem, estão também cientes de que a 

proposta que o levou ao Governo do Estado de Santa 

Catarina foi uma proposta pautada, na sua 

essência, por compromissos com a sociedade de 

Santa Catarina, e essa proposta foi a vitoriosa. 

 Não tenha dúvida de que este Parlamento, com 

todo o critério que lhe faculta a legislação do 

seu mandato, vai fazer as análises necessárias, 

mas vai acima de tudo dar a celeridade necessária, 

e também a carta para que vossa excelência possa 

cumprir o seu compromisso assumido lá no período 

de eleição, porque como frisei, foi o compromisso 

vitorioso, e esta Casa não tem nada para se opor à 

vontade do catarinense que o elegeu. Então, tenha 

certeza de que nós, dentro daquilo que o Regimento 

nos oferece, mas acima de tudo dentro da 

sensibilidade de cada Par, nós faremos o possível 

para que todos os textos que aqui chegarem possam 

ter celeridade na sua apreciação para permitir com 

que o momento soberano, que é o voto de cada um e 

cada uma aqui em Plenário, possa ocorrer o mais 

breve possível.  

Digo com toda segurança a vossa excelência que 

esta Casa, dentro desta harmonia já construída na 

eleição da Mesa Diretora, dentro daquilo que 

sempre foi pautado por todos nós Pares, que é a 

boa convivência com todos os Poderes e órgãos do 

Governo do Estado de Santa Catarina, fará de tudo 

para que Santa Catarina possa se orgulhar deste 

Parlamento, e também para ser parceira de projetos 

que serão importantes para desenvolver cada vez 

mais nosso Estado e gerar oportunidades para este 

povo, e acima de tudo qualidade de vida. Tenha 

certeza disto, Governador, seremos bons parceiros 

nesta construção. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

 Aproveito para registrar, com muita alegria, a 

presença das seguintes autoridades: 

Excelentíssimo Senhor Conselheiro do Tribunal 

de Contas do Estado de Santa Catarina, Ex-

Deputado, nosso colega, José Nei Ascari; 



 Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de 

Santa Catarina nos períodos de 2006 a 2007, e no 

ano 2018, Doutor Eduardo Pinho Moreira; 

 Excelentíssimo Deputado Estadual no período de 

1991 a 2015, Presidente da Casa Legislativa de 

Santa Catarina na gestão dos anos de 1999 a 2000, 

Senhor Gilmar Knaesel; 

 Excelentíssimo Deputado Estadual na 14ª a 19ª 

Legislatura, e Presidente da Assembleia 

Legislatura na Gestão 2022, Ex-Deputado Moacir 

Sopelsa; 

 Excelentíssima Secretária-Geral do Governo do 

Estado de Santa Catarina, Senhora Danieli Pinheiro 

Porporatti; 

 Excelentíssimo Secretário de Estado da 

Fazenda, Senhor Cleverson Siewert; 

 Excelentíssimo Secretário de Estado da 

Administração, Senhor Moisés Diersmann; 

 Excelentíssima Senhora Secretária de Estado da 

Saúde, e Deputada Federal Carmen Zanotto; 

Excelentíssimo Senhor Comandante-Geral da 

Polícia Militar de Santa Catarina, Presidente do 

Colegiado Superior de Segurança Pública e Perícia 

Oficial, Coronel Aurélio José Pelozato da Rosa; 

Excelentíssimo Senhor Secretário de Estado da 

Educação, Professor Aristides Cimadon; 

Excelentíssimo Senhor Secretário de Estado da 

Casa Civil, Deputado Estener Soratto da Silva 

Júnior; 

Excelentíssimo Secretário de Estado de 

Infraestrutura e Mobilidade, Senhor Ricardo 

Euclides Grando; 

Excelentíssimo Secretário de Estado da 

Comunicação, Senhor João Evaristo Debiasi; 

Excelentíssimo Secretário de Estado de 

Relações Institucionais e Governamentais, Senhor 

Edgar Usuy; 

Excelentíssimo Senhor Secretário da Casa 

Militar do Governo do Estado de Santa Catarina, 

Tenente-Coronel José Eduardo Vieira; 

Excelentíssimo Senhor Secretário da Defesa 

Civil do Estado de Santa Catarina, Coronel Luíz 

Armando Schoroeder Reis, o Coronel Armando;  



Excelentíssimo Senhor Procurador-Geral do 

Estado de Santa Catarina, Doutor Márcio Luiz 

Fogaça Vicari; 

Excelentíssimo Controlador-Geral do Estado de 

Santa Catarina, Senhor Cícero Teixeira Barbosa; 

Excelentíssimo Secretário Executivo de 

Assuntos Internacionais do Estado de Santa 

Catarina, Senhor Juliano Froehner.  

A Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à Mesa, e a todos que nos 

honraram com o seu comparecimento nesta noite. 

Neste momento, convido os Senhores Deputados, 

e Senhoras Deputadas, se assim o desejarem, para 

acompanhar o nosso Governador do Estado de Santa 

Catarina, Ex-Deputado, Ex-Presidente desta Casa, e 

Ex-Senador, Jorginho Mello, até a porta de entrada 

do Parlamento. 

Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência convoca outra, ordinária, para a data 

subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores. [Transcrição: Taquígrafa: Ana Maria] 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

   

  

  

  

  

 

 

 


